
1 

 

 

 

 

 

РЕЦЕНЗИЯ 

 

от доц. д-р Ралица Мирчева, НБУ 

за дисертационния труд на Андриана Любомирова Коцева 

на тема: „Изследване на съвременната художествена резба в  

периода 2000 – 2020 г.: обзор, проблеми и възможности за реализация“ представен за 

придобиване на научната степен „доктор” по прoфесионално направление 

 8.2. Изобразително изкуство в НХА 

 

 

Дисертационният труд на Андриана Любомирова Коцева на тема: „Изследване на 

съвременната художествена резба в периода 2000 – 2020 г.: обзор, проблеми и 

възможности за реализация“ се състои от увод, три глави, заключение и библиография 

от 172 страници,  приложение под формата на емпирично изследване с тематично 

систематизираните и отделени в подглави интервюта, теми и проблеми, разглеждани в 

дисертационния труд (107 страници). 

 Андриана Коцева завършва бакалавърска степен през 2013 г.  и магистърска степен 

през 2015 г. в катедра „Резба“ в Национална художествена академия. 

  Докторантката работи в областта на съвременния църковен иконостас, има 

множество изпълнени резбовани икони, проектира и реализира детайли за частни 

интериори в областта на декоративната и художествена дърворезба и мебелен дизайн.  

А. Коцева има две публикации по темата на академичния труд, които са  посветени 

на резбата: 

 „Роля и значимост на националните и международни скулптурни симпозиуми в дърво 

за развитието на съвременната художествена резба и художника резбар“. сп. 

„Изкуство и критика“ НХА – София. 2023, бр. 2, том 4, ISSN 2738-7275.  

 „Кратък обзор на специфичните фактори, формиращи проблемите на съвременната 

художествена резба и преглед на някои съвременни технологични способи за 

реализация на художествения продукт – методи за създаването и монетаризирането 

му“. Сборник от докторантски разработки, Докторантска научна сесия на Философски 

факултет към Югозападен университет „Неофит Рилски“. ISSN 2738-8328 
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Представеният материал от Андриана Коцева, показва и обхваща творческите 

възгледи за установените тенденции в съвременната художествена резба, предоставя 

многостранен анализ на проблемите, авторите и проблемите, свързани със състоянието и 

развитието на резбата в периода 2000 – 2020 г. 

Мотивацията на Андриана Коцева да избере темата, е да разбере и разкрие в дълбочина 

процесите, определящи принципите за развитие на изкуството Резба и проблемите, които 

стоят пред нея. 

Докторантката, представя задълбочен анализ относно проблемите художествена резба, 

влияещи върху развитието, активността на авторите, отношението на държавните 

институции и църквата. Предлага актуални за съвремието ни решения на проблемите, 

свързани със състоянието и развитието на резбата и  възможността за монетаризация. 

Дисертацията прави всестранен обзор на съвременното състояние на художествената 

резба. Проучването е изградено върху сериозен анализ и документирана информация, 

която е от съществено значение. Особено ценна е събраната чрез писмени и на живо взети 

интервюта, включващи едни от основните фигури на влияние в съвременната резба – 

творци и преподаватели от НХА и галеристи в България.   

Интересни авторски проучвания реализира А. Коцева в приложението, като по този 

начин в детайли и с доказателства търси и показва причините за състоянието на 

дърворезбата в разглеждания период. Интервюта с преподаватели в катедра „Резба“ на 

Национална художествена академия - проф. П. Бонев, проф. В. Лилов и доц. Р. Цанев 

впечатляват със сериозния поглед, който представя творческите им нагласи, насоките в 

които се развива и състоянието на резбата и как трябва да се надгражда специалността в 

катедрата в НХА. 

Задълбочените и добре обосновани мнения на водещите автори в специалността 

дават реална оценка и споделят интересни въгледи относно качествата на младите автори, 

преминали през обучение в катедра „Резба“ и възможностите за реализация,  отношението  

към съвременните модерни технилогии в резбата, съвременния пазар на изкуства в 

България до темата с църквата и иконостаса. 

Приложението съдържа също данни, събрани от представители на държавни и 

общински институции в страната, свързани в сферата на културата и изкуството, 

галеристи на частни галерии и техните изисквания и принципи на представяне към 

художниците. Мненията на активните художници резбари, интервю-среща с 

представители на секция „Дърворезба“ към СБХ на „Шипка“ 6 също е много  
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показателно за мисленето им в съвременното визуално изкуство. В рамките на тази 

дисертация е отправено запитване към Светия Синод на Българската православна 

църква като целта е да  се провокира диалог и реални действия, за да бъде достигнат 

баланс в отношенията между духовенство и художническо-резбарска гилдия, както за 

църковното изкуство, така и за личностното развитие на творците в бъдеще. 

 

Авторското изследване на докторанта, е от гледна точка на творец, който участва 

от първо лице в процеса на реализация и от личния ѝ опит като творец в тази област с 

анализ на дърворезбата като творчески процес и състояние.  

Андриана Коцева прави обзор и анализ на състоянието на съвременната 

художествена резба, анализира проблемите, съпътстващи съвременната художествена 

резба, възможности за реализация – материална и монетарна на художниците резбари в 

пространно обследване на поставения проблем в периода 2000 - 2020 г. до наши дни. 

 

Сред мотивите на докторантката да избере темата на дисертацията са ограничените 

по брой и обем критически изследвания и популярна литература, написани през 

последните 30 години (1990 – 2020 г.), свързани с художествената резба и нейните прояви, 

също така хаотичния пазар на изкуствата в България, заедно с произтичащи позитиви 

и негативи. Ограниченият брой публични изяви на художниците резбари в изложби (общи 

и самостоятелни), недостатъчната художествена активност в публичното пространство 

също е причина, за написването на това изследване. 

Прави се обстоен обзор и анализ на понятия в сферата, като в същото време се 

предоставя спектър от примери – исторически и съвременни разработки в дърворезбата. 

 

В Увода се очертават актуалността  и същността на изследваната тема, целта и 

задачите, които си поставя докторанта. 

В Първа глава „Дефиниция, обзор и анализ на състоянието на съвременната 

художествена резба.“  се прави подробен анализ на изследване на доц. д-р В. Василчина  

и четирите посоки, който тя отбелязва в развитието на резбата през 2018 г.  

Разглеждайки и позовавайки се на годишната  изложба  на  секция „Дърворезба“ на 

СБХ от края на 2017 г. тя посочва четири направления в резбата: 

- връзката с църквата 

- ориентация към светска обществена среда, развитието на пленерната дървопластика в  
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национален мащаб, както и престижни международни форуми  

- връзката частния поръчител с художниците резбари  

- авторски художествени търсения 

Докторантката се позовава и на два дисертационни труда, писани през 

разглеждания период, с автори  Николай Златанов и Деница Дакова. 

Важен момент в дисертацията е отбелязването на няколко изложби, които показват 

реално изследваната тема и образа на българската художествена резба и мястото, което 

заема към този момент. Сред тези експозиции са:  

 

- „ЕкоСТЕТИЧНО“, пластика от дърво, изложба организирана от „Група 9“, ( 2023)  

- Изложба „Дървопластика“, секция „Дърворезба“,  СБХ, ( 2023) и  (2022)   

-   „ Български  предания  и  легенди  –  40  години  по-късно“,  секция 

„Дърворезба“, СБХ, (2021) 

-  „HTTP://С_ПЕРSПЕКТИВИ.КЪМ“, по проект на Група 9, осъществена като 

национална изложба „Дървопластика“ секция „Дърворезба“ при СБХ (2020) 

- „+Рисунка“, Арт алея, ( 2019)  

- Представителна изложба на секция „Дърворезба“  при  СБХ,  (2018)  

- „ART+WOOD+BG“,  СБХ,  (2018)  

- „Разказите на еднорога“, Червената точка, ( 2015)  

- „Жената през…“, в галерия „Гъбенски“, (2014). 

В изброените изложби  се представят авторските търсения и концептуалните теми, 

които разкриват художниците резбари и мястото на резбата като част от културния 

диалог в България в периода 2000 – 2020 г. 

 

 Във втора глава „Дефиниция и анализ на проблемите, съпътстващи 

съвременната художествена резба“ разглежда академичното образование на 

художниците резбари и предизвикателствата в учебния процес, липсата на достатъчно 

научни изследвания в областта на резбата.  

                Отделено е място и за ролята на държавата, секция „Дърворезба“ към СБХ; 

изискванията на галериите и взаимотношенията между Българската православна църква 

и художническата гилдия. 
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           В трета глава „Съвременни възможности за реализация – материална и 

монетарна на художниците резбари“ се разглеждат възможностите за реализация на 

художниците резбари в България и два основни момента - материалната и монетарната  

реализация. Художниците резбари, работят в основните направления за тяхната 

реализация, като те включват създаване на интериорни решения, мебели, участие в 

симпозиуми и художествени изложби, както и работа по реставрационни проекти и 

изработка на иконостаси.  

           Андриана Коцева подчертава и необходимостта от съвременни маркетингови 

умения на авторите и създаване на позитивен творчески профил, който да улесни 

монетаризацията на творбите им.  

          Участието в международни форуми, симпозиуми и изложения, както и използването 

на социалните мрежи като средство за промотиране и реализиране на творбите, е ключов 

фактор за успех в съвременната арт среда. Разглеждат се опциите за развитие на 

художниците резбари в сферата на иконостасната резба, както и създаването на 

национални форуми, с фокус към творческия процес, става ясно от направеното 

изследване. 

 

Заключението защитава изведените резултати от изследването и прави 

необходимите обобщения, на този етап от написването на дисертацията.  

 

Дисертацията систематизира няколко акцента, които описват разликите в 

развитието на приложните и изящните изкуства в България и мястото на резбата. Един от 

изводите, които прави докторантката е подчертаване нуждата от активна изложбена и 

медийна дейност от страна на представителите на приложните изкуства, включително 

резбарството, за да могат те да заемат заслуженото си място на сцената на съвременното 

изкуство в страната. 

 

Като препоръка в рецензията отчитам, че в текстът липсват тенденции и 

периодизация в дърворезбата в разглеждания период 2000 – 2020 г., емблематични творби 

на споменатите автори, години на създаването им. Представената информация е 

недостатъчна за избраната тема и обем  на изследването. 

Темите в главите на дисертацията биха могли да бъдат систематизитани и 

прецизирани, с по-голяма яснота в заявената област. 
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Липсва всякакъв илюстративен (онагледяващ) материал, който би обогатил и 

допринесъл за професионално научно представен дисертационен труд, още повече, че 

темата е в областта на визуалните изкуства. 

Приносите биха могли да бъдат по-добре систематизитани и изведени. 

             Отчитането на споменатите бележки и корекции и тяхното по-сериозно 

доразвиване биха подобрили дисертационния труд.  

 

             След детайлното запознаване с дисертацията, мисля, че докторанта в цялостен 

поглед се е справил с темата и е успял в рамките на редовната доктурантура да изведе 

изследване, което е от полза на катедра „Резба“, в развиването на своите кадри на едно  

по-високо стъпало. 

           В заключение препоръчвам на уважаемото научно жури да присъди 

образователната и научна степен „доктор” на Андриана Коцева в професионалното 

направление 8.2 Изобразително изкуство. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27.06.2023 г.       Доц. д-р Ралица Мирчева  

гр. София 

 


